
Ваш ребенок идет в детский сад.


Ваш ребенок подрос, и он идет в детский сад. Это волнительное событие для всей семьи, потому что адаптация к детскому садику может протекать очень болезненно. Причин много: резкая смена условий, ломка привычных форм жизни, отсутствие близких, присутствие незнакомых взрослых, большое число детей, новый распорядок дня и т.п. Все это может вызвать у ребенка бурные реакции.
Но рядом с ним всегда будут хорошие и добрые воспитатели и помощники воспитателей, готовые всегда прийти на помощь вашему ребенку. А еще в детском саду есть психолог, который своевременно окажет помощь вам и вашему ребенку, поможет воспитателям завоевать симпатии детей.
Очень важно, чтобы между вами и сотрудниками детского сада была согласованность. Постарайтесь приблизить режим дня ребенка к режиму детского сада, упражняйте его в самостоятельности.
Ваша поддержка, теплота, уверенность в том, что его любят, снизят страхи ребенка, помогут спокойно сориентироваться в новых условиях, освоиться в новой обстановке, познакомиться с воспитателями и детьми.
Освоившись в детском саду, ребенок не будет сидеть без дела. Его научат лепить, делать аппликации, конструировать, петь, танцевать, ухаживать за растениями, играть и делать еще много полезных и интересных дел.
 

Мы ждем вашего ребенка и всегда рады встрече с ним!

